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INSTRUCOES GERAIS PARA A REALIZACAO DA PROVA

Use apenas caneta esferografica azul ou preta.
Escreva o seu nome completo e o nimero do seu documento de identificagdo no espaco indicado nesta capa.
A prova terd duracdo maxima de 3 (trés) horas, incluindo o tempo para responder a Folha de Resposta.

N EEA

O Caderno de Provas somente podera ser levado depois de transcorrida 1 (uma) hora do inicio da aplicagdo da
prova.

=

Confira, com méxima atencéo, o Caderno de Provas, observando se ha defeito(s) de encadernacéo e/ou de
impresséo que dificultem a leitura.

=

Confira, com méaxima atencao, se os dados (nome do candidato, inscricdo, nimero do documento de identidade,
matéria/disciplina e opcao de campus) constantes na Folha de Resposta estéo corretos.

Em havendo falhas na Folha de Resposta, comunique imediatamente ao fiscal de sala.

A Folha de Resposta ndo podera ser dobrada, amassada ou danificada. Em hipétese alguma, sera substituida.
Assine a Folha de Resposta no espaco apropriado.

Transfira as respostas para a Folha de Resposta somente quando ndo mais pretender fazer modificagcdes.

NN

Cada questao de multipla escolha apresenta apenas uma resposta correta. Para a marcacao da alternativa
escolhida na Folha de Respostas, pinte completamente o campo correspondente conforme figura a seguir:
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M Ao retirar-se definitivamente da sala, entregue a Folh Resposta ao fiscal.

NOME COMPLETO: DOCUMENTO DE IDENTIFICACAO:




PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO — FISICA EDITAL N° 05/2025-DIAPE/DG/CNAT/RE/IFRN
QUESTOES DISCURSIVAS COM EXPECTATIVA DE RESPOSTAS- FISICA
Questéao n° 01

A 22 Lei de Kepler afirma que o raio vetor que liga um planeta ao Sol varre areas iguais em tempos
iguais. Utilizando uma das leis de conservacdo da Mecanica Classica, obtenha a Lei das Areas.

Solugdo
Yarrer Adreas iguais em tempos iguais Consequentemente pode-se escrever a taxa
significa gque a drea varrida 4 wvaria a de variagio da drea varrida como
uma taxa constante, ou seja, 4o t.
dA r? de rZw )
_— = —_— = —
dt 2 dt 2

onde w & a frequéncia anzular do planeta
em torno do Sol.

A - A 0 plareta (massa m) move-se sujeito &
forga gravitacional, uma forga central,
logo o momento angular total L desse
sistema se conserva, ouU seja:

bo warrer parte da drbita durante um ) (4]

, L = [w = mréw

tempo infinitesimal det, o raio wvetor r

define um arco de  Ansulo d8 e L

comprimento dl. - r2w = constante (5]
m

.
di de Onde T=mr? & o momento de inércia do

planeta em torno do eixo centrado no Saol,

A drea varrida dA, por ser izualmente perpendicular ao plano orbital.

infinitesimal, pode ser aproximada pela

area de um tridnzulo de base dl & altura
Substituindo (5) em (3), tem-ze:

r
dA L
dl-r o4 B . (5)
d4d = 5 i1) dt Im constante
For definicio, o comprimento do arco & OED.
dl = r-dBb. (2

PROVA ESCRITA — PROFESSOR SUBSTITUTO/IFRN
EDITAL N° 05/2025 - DIAPE/DG/CNAT/RE/IFRN



PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO - FISICA EDITAL N° 05/2025-DIAPE/DG/CNAT/RE/IFRN

Questéao n° 02

Um capacitor cilindrico infinito e coaxial € composto de duas superficies cilindricas condutoras de
raios R; e R, (R; < R;), carregadas com densidades lineares uniformes A e —A, respectivamente,
como indica a figura a seguir. O ar preenche o capacitor como dielétrico e possui rigidez dielétrica
Eg. Considere, por aproximacao, que a permissividade elétrica do ar € igual a permissividade elétrica

do espaco livre (vacuo) €,. Use o sistema internacional de unidades.
a) Determine, usando a lei de Gauss, uma expressao para o campo elétrico R,
(componente escalar radial) no interior do capacitor como funcdo da |

distancia r ao eixo.

b) Encontre uma expressao para a diferenca de potencial do capacitor.
c) Determine uma expressdo para capacitancia por

comprimento do capacitor cilindrico.
d) Tomando como referéncia o valor do campo imediatamente proximo ao
condutor interno, e mantendo o raio externo R, fixo, encontre uma
expressao para o raio interno R,, em termos de R,, que permita a maxima
energia por unidade de comprimento armazenada no capacitor sem
que arigidez dielétrica seja rompida.

unidade de A

4

e

Ri

i |

Solugéo

a) Escolhendo Lma
superficie gaussiana
cilindrica § coaxial ao
capacitor com raio 7
(Ry <r<R;) e altura h
(veja a figura a
seguir), sendo M o
Versor normal a
superficie e (Qepe @
pela

carga encerrada

gaussiana, a aplicacio

'p]l_ 1

da lei de Gauss para determinar E(r) fica

ﬁ Fefda =
LY

E(r):2nrh =

E(r) =

qE"ﬂC
€p
Ah
€p
A

2megr

(1)

(2)

(3

b) & diferenca de potencial & calculada

pela integracio

|4

Ry
—J E(r)dr W
Rz
Ry
A dr
— — (5)
2TTEy r
Ry
A R,
In—
2mey Ry 6)

c¢) Pela definicdo de capacitdncia g a

capacitidncia por unidade de comprimento

. p)
serd simplesmente C =3 0o que

que

imelica
2megR
R, (7]
ll‘l R—l
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d) & energia por unidade de comprimento

U pode ser expressa por

1 (2)
Uu = —CV?
2
U 12mey, A° (] R2)2 “
= — | In— g
21, %2 (2meg) 2\ R,
Rl
1 22 Ry
Uu = — In—

Por outro lado, o campo elétrico maximo
nas proximidades do condutor interno é
BXpPresso por

A

E(R =
(Ry) 2meoR, (11)

Este valor deve ser no mdximo igual &
rigidez dielétrica Eg do ar. Portanto,
Ex = E(Ry), ou seja,

A

Ep = (12)
f 2megR,

Subst ituindo A% na expressio da energia

por unidade de comprimento U temos,

y - 1Q@ne)EzRi R, ()
2 Z]TEQ Rl
R
_ _ 2p2y 2
U ES HEDERRIII]R (14)

1
& condigHo que maximiza essa energia por

. . dU du
comprimento é — =0. Calculando —,
dR, dR,

dl 5 R,
—_— = ]'TEUER [21?1 ln—]
aky f (15)
+ megER [RER—I(— E)]
0ER 1Rz R%
Chega-se a
dU , R,
— = megEpRy [2 In—— 'l] (16)
dR, Ry

Maximizando (16):

R
neE3R, [2m—=—-1| = o D
Ry
Ry 1
an - 5 (18)
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